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公司战略与风险管理

习题精析班

二、多选题（16×1.5＝24 分）

【第一章】

【2018 年·多选题】逸风公司是一家手机游戏软件开发商。该公司为实现预定的战略目标，借助大数据分析

工具，及时根据市场需求的变化调整产品开发和经营计划，成效显著。下列各项中，对逸风公司上述做法表

述正确的有（ ）。

A.逸风公司的战略是理性计划的产物

B.逸风公司的战略是在其内外环境的变化中不断完善规划的结果

C.逸风公司采取主动态势预测未来

D.逸风公司的战略是事先的计划和突发应变的组合

【答案】BCD

【解析】加拿大学者明茨伯格提出，以计划为基点将企业战略视为理性计划的产物是不正确的，选项 A 错误。

一个实际的战略是管理者在公司内外各种情况不断暴露的过，程中不断规划和再规划的结果，选项 B正确。

在当今瞬息万变的环境里，公司战略意味着企业要采取主动的姿态预测未来，选项 C 正确。大部分公司的战

略是事先计划和突发应变的组合，选项 D正确。

【第二章】

【例题·多选题】甲公司为国内上市的电信公司。甲公司正在研究收购某发展中国家的乙移动通信公司。下

列各项因素中，属于甲公司在 PEST 分析中应当考虑的有（ ）。

A.甲公司具有较强的财务实力收购乙公司

B.乙移动通信公司所在国政府历来对企业实施高税收政策

C.甲公司在国内提供电信服务积累的经验与技术有助于管理乙移动通信公司的业务

D.乙移动通信公司所在国的电信技术近年来发展迅速

【答案】BD

【解析】选项 B 属于宏观环境分析中的政治和法律因素；选项 D属于宏观环境分析中的技术因素；选项 A、C

属于甲公司内部的资源与能力分析。因此，选项 B、D 正确。

【2021·多选题】奥本钢铁公司近期兼并了本国的两家钢铁企业，其钢铁产量增加了将近一倍，生产成本随

之降到行业最低水平。根据波特的产业五种竞争力理论，奥本钢铁公司的上述兼并有利于该公司（ ）。

A.增强对购买者讨价还价的能力

B.应对潜在进入者的进入威胁

C.增强对供应者讨价还价的能力

D.增强对其他钢铁企业的竞争力

【答案】ABCD

【解析】“生产成本随之降到行业最低水平”表明成本降低能够增强对购买者讨价还价的能力；“钢铁产量

增加了将近一倍，生产成本随之降到行业最低水平”表明形成了一定的规模经济，会对潜在进入者形成结构

性障碍，能有效应对潜在进入者的进入威胁；与此同时，其对原料的购买量也会相应增加，可以增强对供应

者讨价还价的能力； “兼并了本国的两家钢铁企业……生产成本随之降到行业最低水平”表明与同业相比，

其讨价还价能力增强。因此，选项 A、B、C、D 均正确。

【2020·多选题】英华公司是一家从事少儿智力开发的企业。该企业成立十几年来，凭借其自主研发的独特

高效的教育训练方法、国内一流的少儿智力开发团队和多年打造出的“英华”品牌，在业内一直占据龙头地



位。随着业务量的持续快速增加，该企业在保持营业收入和利润不断增长的同时，逐渐把收费降到行业最低

水平，使许多试图进入该行业的企业望而却步。英华公司给潜在进入者设置的进入障碍有（ ）。

A.限制进入定价

B.规模经济

C.现有企业的市场优势

D.现有企业对关键资源的控制

【答案】BCD

【解析】“随着业务量的持续快速增加，该企业在保持营业收入和利润不断增长的同时，逐渐把收费降到行

业最低水平”体现了规模经济带来的优势，即“逐渐把收费降到行业最低水平”是由于“业务量的持续快速

增加”带来的，而不是主观上为了阻绝潜在进入者采取的行动，因此不能体现限制进入定价，选项 A错误、

选项 B 正确。“该企业成立十几年来，凭借其自主研发的独特高效的教育训练方法、国内一流的少儿智力开

发团队和多年打造出的‘英华’品牌，在业内一直占据龙头地位”体现了英华公司的市场优势和对关键资源

的控制，选项 C、D 正确。

【2021·多选题】奥优公司是一家生产水下摄影设备的企业。该公司以几十年的不懈探索和积累打造出自己

的核心能力。依据辨别企业能力是否属于核心能力的关键性测试，下列各项中，体现奥优公司核心能力的有

（ ）。

A.奥优公司不断推出的创新型产品给消费者带来超过预期的价值

B.奥优公司生产的水下摄影机比其他企业的同类产品操作更简便，拍摄出的图片更清晰

C.奥优公司的技术研发和管理创新被公认为行业标杆，其他企业至今未能成功模仿或超越

D.近年来奥优公司的市场占有率和销售增长率一直位居行业第一

【答案】ABC

【解析】辨别企业能力是否属于核心能力的三个关键性测试： ①它对顾客是否有价值（选项 A）； ②它与企

业竞争对手相比是否有优势（选项 B）； ③它是否很难被模仿或复制（选项 C）。

【2020·多选题】经营连锁超市的茂林公司为了改善内部管理，开展了顾客满意度调查，组织相关管理人员

走访学习了某著名连锁餐饮集团管理下属分店的经验，并瞄准本行业标杆企业制定了整改方案。茂林公司进

行基准分析所采用的基准类型有（ ）。

A.内部基准

B.一般基准

C.竞争性基准

D.顾客基准

【答案】CD

【解析】“瞄准本行业标杆企业制定了整改方案”属于竞争性基准，选项 C 正确；“经营连锁超市的茂林公

司为了改善内部管理，开展了顾客满意度调查”属于顾客基准，选项 D 正确。

【2020·多选题】卓力公司是一家汽车玻璃生产企业，拟在 S 国投资建立汽车玻璃生产基地，并对 S国的相

关环境进行了分析。卓力公司所做的下列分析中，符合钻石模型四要素分析要求的有（ ）。

A. S 国的汽车玻璃业发展落后，仅有一家本国汽车玻璃生产企业，其他国家的汽车玻璃生产企业尚未进入

B. S 国政府鼓励并支持该国汽车玻璃业的发展

C. S 国的汽车制造业处于成长期

D. S 国的土地租金和电力价格长期处于较低水平

【答案】ACD

【解析】选项 A 属于同业竞争；选项 B 不属于钻石模型分析的范畴；选项 C 属于需求条件（汽车制造业处于

成长期，说明市场需求旺盛）；选项 D 属于生产要素。因此，选项 A、C、D 正确。

【2020·多选题】朝晖汽车制造公司为了获取成本优势，与汽车发动机供应商建立了良好关系，保证生产进

度不受影响；所需外购配件由就近的泰达公司提供，减少了运输费用；内部各个配件厂分布在总装厂周围，



建立大规模生产线实现规模经济。该公司的上述做法涉及其价值链中的（ ）。

A.内部后勤

B.生产经营

C.外部后勤

D.采购管理

【答案】ABD

【解析】“所需外购配件由就近的泰达公司提供，减少了运输费用”属于内部后勤，选项 A正确；“内部各

个配件厂分布在总装厂周围，建立大规模生产线实现规模经济”属于生产经营，选项 B正确；“与汽车发动

机供应商建立了良好关系，保证生产进度不受影响”属于采购管理，选项 D 正确。

【第三章】

【2019·多选题】京川餐饮公司近期实行了新的经营方式，顾客既可以按照公司提供的菜谱点餐，也可以自

带菜谱和食材请公司的厨师加工烹饪，还可以在支付一定学习费用后在厨师指导下自己操作，从而在享受美

食的同时提高厨艺。这些新的经营方式使该公司的顾客数量和营业收入均增长 20%以上。从密集型战略角度看，

京川餐饮公司的上述做法属于（ ）。

A.产品开发战略 B.集中化战略

C.一体化战略 D.市场渗透战略

【答案】AD

【解析】依据“近期实行了新的经营方式”可以判断，选项 A 正确，因为对于餐饮业来说，其新的服务方式

就是产品开发创新。“这些新的经营方式使该公司的顾客数量和营业收入均增长 20%以上”表明创新后的产品

（服务）使得企业在现有市场的份额得以提升，从这个角度看，属于市场渗透战略，选项 D正确。

【2019·多选题】滦河公司是一家大型能源集团，拥有分别从事煤矿开采、炼焦、发电等业务的多家子公司。

面对煤炭产能过剩销售困难的局面，该公司管理层提出放弃煤矿开采业务，但此举将使大量煤炭采掘设备废

弃，下岗工人生活和重新安置费用短期内难以解决，炼焦、发电等业务原料来源的稳定性将受到影响，因此

遭到各个子公司员工的质疑、不满甚至反对。滦河公司的煤矿开采业务面临的退出障碍有（ ）。

A.感情障碍

B.退出成本

C.内部战略联系

D.固定资产的专用性程度

【答案】ABCD

【解析】 “遭到各个子公司员工的质疑、不满甚至反对”属于感情障碍，选项 A 正确；“下岗工人生活和重

新安置费用短期内难以解决”属于退出成本，选项 B 正确；“炼焦、发电等业务原料来源的稳定性将受到影

响”属于内部战略联系，选项 C正确；“使大量煤炭采掘设备废弃”属于固定资产的专用性程度，选项 D正

确。

【2020·多选题】百苑集团是一家实行标准化管理的跨国餐饮连锁企业。2016 年以来，该公司收购了国内多

家分别经营“川”“鲁”“粤”等不同菜系的餐饮企业。收购后的标准化管理难以适应多元化的中餐文化和

管理风格，运营状况远逊于预期。依据并购战略“并购失败的原因”，下列各项中，属于百苑集团收购后运

营状况远进于预期的原因有（ ）。

A.决策不当

B.跨国并购面临政治风险

C.支付过高的并购费用

D.并购后不能很好地进行企业整合

【答案】AD

【解析】“收购后的标准化管理难以适应多元化的中餐文化和管理风格，运营状况远进于预期”属于决策不

当和并购后不能很好地进行企业整合，选项 A、D 正确。



【2021·多选题】大型显示器制造商富林公司与光裕公司于 2017 年订立协议。双方结为股权式战略联盟。两

年后，光裕公司以自己拥有独创的单元板制造技术为筹码要求提高在联盟的股权占比，遭到对方拒绝。此后，

光裕公司在没有告知对方的情况下把股份转让给其他两家公司，致使联盟解体，富林公司的经营陷入困境。

从订立协议角度看，富林公司与光裕公司战略联盟解体的原因有（ ）。

A.没有严格界定联盟的目标

B.没有周密设计联盟结构

C.没有准确评估投入的资产

D.没有规定违约责任和解散条款

【答案】ABCD

【解析】“大型显示器制造商富林公司与光裕公司于 2017 年订立协议，双方结为股权式战略联盟。两年后……

要求提高在联盟的股权占比，遭到对方拒绝……没有告知对方的情况下把股份转让……致使联盟解体”表明

两家公司虽然订立合作协议，但缺乏管控机制，最终导致联盟解体。本题中，选项 A、B、C、D 均是企业在订

立协议时需要明确的一些基本内容。因此，选项 A、B、C、D 均正确。

【2020·多选题】松涛旅行社面对老年社会的到来，专注于组织老年消费者出国游业务，并在业内率先根据

旅行中所在国家或地区的特点，开展健身、垂钓、摄影、休闲、美食品尝与制作、探访民居等活动。面对越

来越多的慕名而来的消费者，该社在国内设立了上百家分社或代理机构，复制推广上述业务模式，取得了远

远高于行业平均水平的利润率。从零散产业的战略选择角度看，松涛旅行社的做法有（ ）。

A.连锁经营或特许经营

B.提高产品差异化程度

C.尽早发现产业趋势

D.目标集聚

【答案】ABCD

【解析】“该社在国内设立了上百家分社或代理机构，复制推广上述业务模式，取得了远远高于行业平均水

平的利润率”属于连锁经营或特许经营，选项 A 确；“在业内率先根据旅行中所在国家或地区的特点，开展

健身、垂钓、摄影、休闲、美食品尝与制作、探访民居等活动”属于提高产品差异化程度，选项 B 正确； “松

涛旅行社面对老年社会的到来，专注于组织老年消费者出国游业务，并在业内率先根据旅行中所在国家或地

区的特点，开展……活动”属于尽早发现产业趋势，选项 C正确；“专注于组织老年消费者出国游业务”属

于目标集聚，选项 D 正确。

【2021·多选题】经营电影院线的虹光公司面对不同电影院线之间同质化竞争异常激烈的局面，独辟蹊径地

将旗下的一部分影院改造成家庭影院，按照消费者预定的时间、影片乃至餐席提供服务，使他们在影院欣赏

影片的同时享受亲友团聚和美味佳肴，结果大大提高了该公司的竞争力和市场占有率。依据红海战略与蓝海

战略的关键性差异，本案例中虹光公司体现的蓝海战略的特征有（ ）。

A.拓展非竞争性市场空间

B.打破价值与成本互替定律

C.同时追求差异化与低成本

D.创造并攫取新需求

【答案】AD

【解析】“经营电影院线的虹光公司面对不同电影院线之间同质化竞争异常激烈的局面，独辟蹊径地将旗下

的一部分影院改造成家庭影院”体现了拓展非竞争性市场空间，选项 A 正确；“独辟蹊径地将旗下的一部分

影院改造成家庭影院，按照消费者预定的时间、影片乃至餐席提供服务，使他们在影院欣赏影片的同时享受

亲友团聚和美味佳肴”体现了创造并攫取新需求，选项 D 正确。

【2021·多选题】江湾公司是一家水产品生产和销售企业，该公司为提升在超市的销售业绩采取了一些措施：

增加小包装产品在超市的销售比例；在超市中采用体现公司形象的销售车进行销售；在国内几个一线城市开

设 20 余家自营水产品超市进行直销；对喜庆消费者如庆生日者赠送水产品礼盒。本案例中，江湾公司在超市

销售中采取的营销组合策略有（ ）。



A.价格策略 B.分销策略

C.促销策略 D.产品策略

【答案】BCD

【解析】“增加小包装产品在超市的销售比例”属于产品策略；“在超市中采用体现公司形象的销售车进行

销售”“对喜庆消费者如庆生日者赠送水产品礼盒”属于促销策略；“在国内几个一线城市开设 20 余家自营

水产品超市进行直销”属于分销策略。因此，选项 B、C、D正确。

【2020·多选题】新业影视公司于 2019 年年底推出一档贺岁片。该片公映前，公司召开新片发布会，全体创

作人员、导演和阵容强大的主要演员集体在媒体和影视界嘉宾前亮相，宣称此片将“进军奥斯卡”。公司在

会上散发了该片的精彩剧照，透露了令人捧腹的拍摄花絮，并请与会人员免费观看了该片的首映。新业影视

公司采用的促销策略组合要素有（ ）。

A.广告促销 B.营业推广

C.公关宣传 D.人员推销

【答案】BCD

【解析】“公司召开新片发布会……在媒体和影视界嘉宾前亮相”不属于通过媒介进行广告促销；“在会上

散发了该片的精彩剧照，透露了令人捧腹的拍摄花絮，并请与会人员免费观看了该片的首映”属于营业推广；

“公司召开新片发布会……宣称此片将‘进军奥斯卡’”有助于宣传企业形象，扩大企业知名度，属于公关

宣传；“全体创作人员、导演和阵容强大的主要演员集体在媒体和影视界嘉宾前亮相”属于人员推销。因此，

选项 B、C、D正确。


